

煤电一体化 打造能源湘军新劲旅

全省重点工程巡礼——大唐华银攸县能源有限公司发展纪实

■文/图 张兴斌 刘海波 李平原



省委书记、省人大常委会主任周强,中国大唐集团公司董事长刘顺达(右二)来公司视察。

8月8日,攸县能源公司基建工地一片繁忙,2号机组锅炉钢架开始吊装,该公司发电主体工程进入全面攻坚阶段。今年以来,作为湖南省首个煤电一体化项目,也是集团在湘投资最大的项目,大唐华银攸县能源公司煤电一体化项目动作频频:2月28日,电厂主厂房第一罐混凝土浇筑;3月27日,第一口矿井——柳树冲矿井正式开工。煤、电项目的同步开工,标志着攸县煤电一体化项目建设迈出了实质性步伐。

成立于2010年底的攸县能源公司,拥有发

电和煤炭两大业务板块,以煤电一体的方式,同步建设年产200万吨无烟煤的黄兰煤矿和2台63万千瓦火电机组,项目总投资73.12亿。该项目对充分利用当地丰富煤炭资源,缓解地区电力供应紧张局面,延伸集团公司产业链,拓展新的效益增长点等方面,都具有重要意义。多年来,攸县能源公司干群一心,全力聚焦项目,突出集成创新,狠抓优化设计,瞄准“三个一流”,积极开创煤电一体化建设新局面,努力打造大唐湘军新名片。

聚焦发展,八载坚守 “争”来煤电一体成果

攸县煤电一体化项目从启动到核准,历时8年,8年中,攸县能源公司以只争朝夕的精神,以创新求变的勇气,攻坚克难,百折不挠,终于峰回路转,实现项目的成功核准。

向政策争空间,千回百转跑项目。攸县煤电一体化项目先后经历3次大的政策转变,每一次政策转变对项目都是一次新课题。面对考验,该公司没有怨天尤人。从“常规电厂”到“上大压小”,再到“煤电一体”,该公司上下求索、创新思路:没有建常规电厂的机会,就利用“上大压小”找空间;仅有“上大压小”不够,就从“1+1”找机会,就从煤电一体化角度找突围,终于追赶上“1+1”的末班车,成为集“上大压小”、“1+1”、“煤电一体”为一身的优质能源项目。湖南一次能源短缺,“煤荒”、“电荒”时有发生,煤、电、油、运矛盾突出,该公司煤电一体化项目打通了产业链,具有较强的抗风险能力和优势互补性。且该项目突破以往煤电一体由煤、电企业互相参股的

模式,由大唐华银公司完全控股,实行一个法人管理模式,是国内少有的真正意义上的煤电一体化项目。

与时间争速度,千辛万苦找容量。该公司党员干部带头、全员出动,兵分“八路”奔赴湖南各地市、州搜罗关停容量,只要有一丝希望就百分百努力,绝不放弃。最终,在不到1年的时间,行走万里,完成发电项目“上大压小”41.006万千瓦收购容量,促成了项目的核准,更为华银公司摸索了一条收购容量赢效益之路。

与市场争机遇,千方百计谋资源。针对国家未来3年不新设采矿权的政策壁垒,该公司解放思想,大胆决策,以柳树冲(4号井)探矿权为依托,对柳树冲空白区(3、5、6号井)进行连片开发,有效规避政策壁垒,保证规划产能到位。该公司还开拓思路,拟用规划的中深部资源对其上浅部资源进行矿权重组,在保护上浅部资源矿权整体利益的情况下,达到形成一个矿山、一个矿权、一个法人的格局,探索一条煤矿资源整合的新途径,通过资源整合,解决该公司可控煤炭总产量及煤矿达产时间滞后的问题。(下转 A10 版)

中国石油湖南销售公司与株洲市政府签订战略合作框架协议

7月17日,株洲市人民政府与中国石油湖南销售公司在株洲华天酒店签订《战略合作框架协议》,标志着株洲市人民政府与中国石油湖南销售公司的合作进入了一个新的阶段。株洲市副市长何剑波与中国石油湖南销售公司副总经理、工会主席宋根成代表双方签订战略合作框架协议。

株洲市市委书记陈君文、株洲市副市长何剑波以及中国石油湖南销售公司总经理徐国才、党委书记陈建志、副总经理宋根成、副总经济师龚大鵬等见证了签约。

按照协议约定,中国石油充分发挥在天然气资源方面的优势,加快推进株洲市天然气利用项目建设,积极支持将株洲市纳入湖南天然气供应和天然气管道建设总体规划;株洲市政府支持中国石油湖南销售公司按照公平竞争的原则在株洲市行政区域内开展加油加气混合站、加油站及油库建设。至2015年,中国石油湖南销售公司将在城市天然气利用项目、加油加气混合站、加油站、油库及酒店写字楼等总投资力争达到30亿元,更好地保障株洲市经济社会发展对能源的需求,加快推动株洲市经济社会全面可持续发展。

签约仪式上,株洲市交发集团董事长彭剑文介绍了双方项目合作情况,并就未来加油(气)站开发、建设、油气供应广阔的合作空间进行了汇报,表

示将尽快落实加油(气)站项目在株洲的合作,促进双方共同发展、互利共赢。

株洲市委书记陈君文代表株洲市委、市政府,向双方战略合作框架协议的签订表示热烈祝贺,对中国石油湖南销售公司对株洲的贡献表示感谢。陈书记说,株洲市具备得天独厚的区位优势、政策优势和人力优势,正处在大发展、快发展时期,天然气等清洁能源的引入将更加促使株洲向着“智慧、实力、绿色、幸福”四个株洲迈进。他表示,株洲市委、市政府将提供有力的政策支持、便捷的服务通道,努力促进协议内容的落实,把双方的战略合作引向更深的层次,推向更广阔的领域。

框架协议的签订,是双方深化互利合作、促进共同发展的新起点。湖南销售公司党委书记陈建志表示,将以此为新的契机,继续秉承中国石油“奉献能源,创造和谐”的企业宗旨,深化企地合作交流,认真履行战略合作框架协议,不断优化销售网络,努力增加天然气清洁高效能源的投放。同时,充分发挥中国石油驻湘协调组长单位的职能和作用,加大与有关单位的沟通协调,落实油气供应指标,保障株洲经济发展对油气增长的需求,促进“全覆盖、县县通”战略目标的实现,以更加饱满的热情参与株洲经济建设,为推进“四个”株洲跨越式发展做出积极贡献。

■文/朱佑玲 甄娜

烈日下的尖兵

——娄底双峰电力局迎峰度夏抢修侧记

7月31日,火辣的太阳直射大地,汗湿的身影紧张忙碌,在娄底双峰城区10千伏电力支线新华联变的抢修现场,一群挥汗如雨的电力尖兵在紧张的“战斗”。

下午4时许,在新华联变压器故障现场,变压器油从变压器底部滴漏下来,地面上还有一大堆油渍。现场工作负责人介绍,变压器漏油是由于用电超负荷过高,导致低压桩头导管密封胶垫破裂所产生的,目前的情况说明变压器油压已经降低,如果故障不能得到

及时处理,变压器将会有溶芯的危险,到时整套变压器都将报废。

在故障现场,抢修人员拉起安全防护网,对变压器进行断电抢修。时间在一分一秒的流逝,在街道旁围观的居民也渐渐多了起来,翘首以盼。抢修人员仔细绑好安全绳,爬上电杆,找准故障部位,更换了损坏的密封胶垫,重新加注了变压器油,并对上面的螺丝进行了拧紧加固,还对变压器箱里的设备进行了全面检查,一路操作下来,显得如此熟练、轻巧。

烈日下,抢修人员的衣服早已湿透。不到半个小时,故障处理完毕,顺利恢复供电,居民们在一旁乐了起来。

■文/徐巍巍 杨莉



湘潭电业局湘乡城郊供电所组织农电员工在梅桥镇上丰村开展网改施工。

长沙新奥宁乡子公司服务周边城镇结丰硕成果

日前,长沙新奥宁乡子公司与宁乡县夏铎铺镇签订了“管道燃气项目建设经营框架协议”,宁乡新奥站在战略发展的高度,以“立足主城区、辐射周边城镇”为中心,以满足市场需求为导向,于7月18日,又与回龙铺镇政府成功签订“管道燃气项目建设经营框架协议”。此次框架经营协议的签订,为宁乡新奥的发展方向、经营模式提供了有益探索和强力支撑。

回龙铺镇距宁乡县城3公里,总面积71.8平方公里,耕地面积3061.7公顷,是湖南省传统农业强镇和最大的商品肉鸡生产基地。近年来,回龙铺镇在项目工程和招商引资方面强势出击,打造了宁乡轻工工业小区。“九大”食品厂、大华人生物新技术有限公司、满天香食品有限公司三家规模企业在这里安家。启动温氏二期、石化加油站、集镇建设、农业综合开发、进修学校、恒宇电脑职业学校、“九大”食品厂、大华人生物新技术有限公司、香芋基地、种猪场、金太阳超市、潇湘武水电脑学校、宁乡双语幼儿园、金弘环保有限公司等14个项目工程。成功包装天鹅湖生态旅游度假公园,被推荐为宁乡县参展深交招商项目之一。

能源短板一直是制约回龙铺镇经济快速发展的瓶颈,本次框架经营协议的签订,成功解决了这一难题,为该镇招商引资打造了一张金字招牌。宁乡新奥也在服务地方经济建设的同时,实现了经营区域的拓展,因此本框架协议的签订达到了互利双赢、和谐发展的效果。

■成云